

268家IPO撤单公司行业扫描:

# 农业成重灾区 财务核查很难

自谢幕,IPO堰塞湖稍稍疏解。268家公司在本次核查中撤单,即终止审查。此前800余家的IPO大队已骤降至666家。利润下滑是撤单最主要的原因,其次,高抽查比例的震慑力、近期趋严的处罚力度,让中介机构做足尽职调查之时,对发行人潜在的“小动作”极为关注,只要有重大怀疑之处,宁愿选择撤单而非继续铤而走险。

据《理财周报》



漫画 俞晓翔

## 自查收官:农业公司撤单最多

IPO自查收官,农业成为撤单重灾区。据证监会信息显示,农业产业覆盖畜牧业、畜禽水产新品种、畜禽养殖及屠宰加工、农林牧渔服务业、农副产品加工、农业服务业、蔬菜种植、食用菌种植、农作物新品种等9个细分行业。据不完全统计,9个细分行业共有19个项目终止审查,在传统产业中,农业无疑受到重挫。

“没有一个投行敢拍着胸脯说保荐的农业公司不存在虚增利润。因为农业公司太难查,有时甚至查不到。”一名上海投行人士感慨。

农业公司的核查难度之大,在于现金交易大、个体客户繁多等行

业特性。比如走访客户,由于农业公司的供、销两端多为个体户,投行会遇上对象已迁移本地的尴尬,银行流水方面,现金交易导致投行调查时面对的是大量现金存取,进而造成对应资金关系的复杂。

监管层的处罚余音未消,投行、会计所等中介机构未敢铤而走险。5月,万福生科、新大地等农业公司因涉嫌严重造假,经监管层行政调查后分别被处以重罚。

“查不到的客户量过大,或者查到后拿不准,斟酌下只能撤单。但辅上去的人力、财力成本得不到补偿,保荐机构是打落牙齿往肚里咽。”前述上海投行人士向记者抱怨。

## 财务核查:挤掉拟上市企业“水分”

除农业产业外,撤单较多领域还覆盖建筑、医药、软件等行业。

不过,前述项目保荐人称,本次财务核查确实挤掉了一些拟上市公司存在的“水分”。

通常而言,建设设备、医药、软件等行业调节利润的手段,集中在建造合同的会计处理、研发支出资本化。比如建设设备产业,此类企业通过完工百分比确认当期的合同收入和费用,合同多涉及房屋、桥梁、船舶、大型机械设备。中介机构尽调时,可以实地察看工程进度、对账工程价款判断当期的合同费用

和收入。不过,建造合同由于主观性较大,容易被人为地跨期操纵,即控制总成本评估、施工进度等手段达到短期业绩增长的现象。上述项目保荐人告诉记者,“现在公司被抽中后,核查人员会到现场亲自查验施工情况,一清二楚”。

一名接近监管层的人士告诉记者,现在审核高企企业时,先会将资本化的研发还原为当期费用进行盈利判断,并考察技术能产生盈利的预期,确定项目资本化的时点。“医药、软件等产业,水分大大减少”。

### 在审项目

#### 666家企业 行业分布

目前的666家公司,零星分散在各个细分行业。

据统计,制造业的在审项目数量较多,仅制造业一项,就多达24家,其余细分领域,如专业设备制造业、化学制品制造业、电气机械制造业也分别占据17家、19家、14家。江苏、浙江、安徽等地的经济发展、工业化建设带动了制造业的下游需求持续旺盛,上述地区制造企业成为项目集中地。

同样在审行业较多的还有软件业,多达28家公司。值得注意的是,银行业迎来了新一轮的上市潮。目前在会申报的银行多达14家,12家集中在上交所上市,2家拟登陆创业板,且均为城商行。

一名券商分析师告诉记者,城商行的集中申请,一是地方经济发展需融通资金,城商行扮演服务当地中小企业角色;二是国内主要大行均已完成跑马圈地,利率市场化被提上议程,倒逼银行扩充资产负债备战利率竞争。

## 宁波银行南京分行组织志愿者开展爱心献血活动

6月9日下午,在世界无偿献血日即将到来之际,宁波银行南京分行和南京市红十字血液中心共同举办了“每一份献血都是生命的礼物”无偿献血活动。据血液中心工作人员介绍,本次活动虽然仅仅持续了3个多小时,却整整收集血液16000CC,宁波银行100余名爱心志愿者的热情深深感染了他们。

笔者在现场看到,献血需要经过填表、录入信息、体检、化验、采血、

登记等多个流程,虽然参与者较多,但献血现场始终井然有序,一名正在排队等候的宁波银行女员工介绍,自己从小到大都没有献过血,刚开始还很担心自己的身体素质不达标,检查合格后,还是有些紧张。但一想到别人遇到缺血等危机情况时,自己的一点血很有可能就可以挽救一个人的生命,还是比较欣慰和自豪的。

据介绍,本次爱心献血活动完全由分行志愿者自发组织。既是员工奉

(魏路军)

**宜信财富**  
**CreditEase**

财富热线:025-66633581  
财富地址:紫峰大厦15楼

如何让忙碌的人专注自己的事业,去赚取更多财富的同时兼顾个人理财,同时又不让自己辛苦打拼来的财富因通货膨胀而缩水?如何在琳琅满目的理财产品中“瞄准”适合自己的投资方式,降低风险同时实现自己的理财目标?很多时候我们发现,自己悉心观察投资市场变

## 市场投资风险大 专业理财找“行家”

化,再三考虑投资渠道,到最后还是会赚少亏多,难道投资市场真的这么难以捉摸吗?

宜信财富首席财富管理专家吕骐博士认为,随着中国投资理财市场的日渐成熟,产品的不断复杂化,“中国式”理财将会逐渐被专业机构理财所代替。因为很多投资者开始觉察到:“术业有专攻”,依靠专业的财富管理机构来打理自己的资产会比自己“单打独斗”可靠得多。”据了解,目前国内专注于做财富管理业务的企业并不多,因为财富管理在中国还处于起步阶段。以涉足该行业较早的宜信财富为例,创立7年来,在全

国40多个城市已拥有千余名资深理财顾问,为大众富裕阶层提供全方位的理财规划与财富管理服务。理财顾问更是以客户的理财需求为基础,根据客户的风险偏好、财务状况、家庭结构等因素量身定制理财规划,将国内外优秀的固定收益类、公益理财类、股权类等理财模式和产品通过科学的资产配置带给投资者,来帮助他们打理自己的资产。

专业财富管理机构的出现,对于盲目的投资者来说,或许是个不错的机会。让“行家”为自己出谋划策,实现自己稳定安全的财富增值。

## 联创节能遭爆炒

### 201个交易日近2700%换手率

6月7日,近期强势股联创节能再次逆市狂飙,成为A股当日仅有的6只涨停股之一,股价再创历史新高。至此,2012年8月1日上市交易的联创节能,距其每股发行价28.1元已实现2.86倍的涨幅,堪称牛股。形成强烈对比的是,联创节能的发行市盈率为25.01倍,如今已蹿升至104.8倍。

据《21世纪经济报道》

## 游资疯狂对倒

股价扶摇直上的背后,却是游资疯狂的对倒接力游戏。深交所6月7日盘后公布的数据显示,当天,卖出金额最大的前五名证券营业部,分别是中信证券(浙江)杭州延安路营业部、光大证券杭州庆春路营业部、海通证券宁波解放北路营业部、财达证券石家庄新华路营业部、华林证券北京北三环东路营业部。但以上前四家证券营业部,也出现在6月6日买入金额最大的前五名中。

实际上,在联创节能频繁出现的异动榜上,机构席位出现买入的仅有3次。而今年1月14日,机构专用席位净卖出11859650.79元之后,再也不见上榜。游资如此接连炒作联创节能,不仅市场罕见,也使其上市至今201个交易日的换手率,高达2691.31%,平均每个交易日换手率为12.82%,令人叹为观止。

在市场持续不断的炒作和股价推升中,联创节能的净利润增长率却差强人意,2012年仅为6.91%,今年一季度为13.96%,并预计上半年净利润与上年同期相比变动幅度为-15%至15%。

## 国泰君安上市“初审中” 同业竞争成最大拦路虎

5月31日,证监会公布的最新申报上市名单中,国泰君安已赫然在列,进度为“初审中”。不过,同业竞争或成为摆在国泰君安面前的一道难题。

公开资料显示,上海国有资产经营有限公司、上海国际集团分别持有国泰君安32.99%和11.82%的股权。上海国有资产经营有限公司是上海国际集团的全资子公司,这意味着上海国际集团控股国泰君安44.81%,是实际控制人。上海证券又由上海国际集团全资控股,国泰君安与上海证券存在同业竞争关系。

实际上,同业竞争是证券业的难题。已上市宏源证券和拟上市的银河证券,实际控制人都为中央汇

## 募投项目预期差异玄机

在去年12月13日的机构调研中,联创节能称其募投项目3万吨/组合聚醚及配套聚醚多元醇项目主要生产车间已建完,预计今年二季度投产。但今年一季报显示,上述募投项目实际预计2013年底才能建设完毕。

同样在此次调研中称,公司板材项目的第一条生产线已于(2012年)10月份投产并销售,该生产线在满负荷生产中。但在今年1月9日公告中联创节能却称,1000万平米/年聚氨酯板材项目土地尚未取得合法手续,项目完全建成预计在2014年三季度以后。

“联创节能在机构调研时给出无法实现的预期,这种预期当然会被一些资金大肆利用,公司对此显然乐此不疲。”一位市场人士认为。募投项目延迟虽然无碍联创节能股价飙升,但节节推高的股价却可以成为今年8月解禁的限售股东的饕餮大餐。

“联创节能的股价已经高高在上,即使下跌也远远高于限售股东的成本价,如今距限售股解禁只有一个半月时间,其巨额收益显然已经触手可及。”一市场人士说。

## 光伏案令欧盟陷信任危机

日前欧盟宣布对产自中国的光伏产品征收临时反倾销税,让欧洲其他行业也开始担忧连带影响。据欧盟调查机构“欧元晴雨表”的最新数据显示,在占欧盟人口三分之二以上的德、法、英、意、西、波6国中,民众对欧盟不信任比例多在50%以上。

分析人士认为,除经济损失外,光伏案的决策过程还暴露出欧盟行事武断、缺乏长远眼光的缺陷。

双方谈判的大门并未彻底关闭,接下来两个月是关键期。据一位资深业内人士透露,从此前欧委会“漫天要价”的做法来看,中欧的谈判进程将非常艰难。

此外,反倾销措施之后,欧委会还有可能在7月宣布反补贴的调查结果,并向成员国提交征收临时反补贴税的提议,“摆在中国光伏企业面前的又一场战役即将打响。”

据《京华时报》